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Öt évvel szelöte még midőn az erdészeti 

és vadászati országos egyesület eszméje csak 

esirázni kezdett, 1895-ben lett első izben meg- 

penditve a Sopronvármegyében szolgálatban 

álló altisztek némelyike által egy szükebb 

körü egyesület megalakitásának az eszméje. 

A nemes szikra hosszu időn át lappangott a 

hamu alatt, mig végre a lelkesedés lángja 

lobbot vetett s megalakult a mi fiókegye- 

sületünk, mely ma már 39 tagot számlál s 

nem vélek csalatkozni akkor, midőn azt állitom, 

hogy ez a szám még gyarapodni fog. 
Fiók egyesületünk megalakitásánál az a 

tudat és meggyőződes vezérelt, hogy az országos 

egyesületünk megalakitásakor vajmi nehéz 

lesz az egész országban szétszórt kartársakat 

összehozni, már csak azért is, mert a leg- 

többje a vezetőség elött teljesen ismeretlen 

s mig majd tudomására jut és a felszóllitást 
megküldheti, hosszu idő telik el addig s igy 

a tagok gyüjtése nagyon nehézkes lenne, mig 

ellenben ha vidékenkint egyesülnek azok, kik 

a szomszédság révén gyakrabban érintkezhet- 

nek egymással, az általuk létesitett egyesület 

vezetősége mindnyájuk nevében bocsátkoz- 

hatik tárgyalásokba a majdan létesitendő köz- 

benkra 

A 39 kartárs nemes czélu frigyre lépve 

ezt nem csak szóval pecsételte meg, hanem 

irásban is lekötötte magát arra, hogy a hazai 

erdészetünk és vadászatunk szolgálatába szegő- 

dött altisztek sokadalmának javára és jólété- 

nek előmozditására vállvetve és egyesült 

erővel munkálkodni kiván s kész volt anyagi 

áldozatokra is, a mennyiben minden egyes 

a folyó és még bekövetkezhető költségek 

fedezéséhez 2 koronával hozájárult, mely 

ilyen módon összeegyült 78 kornoát alól- 

irott önkénytes 

kikerekitette. 

Ezen összegből eddig fel lett használva 

57 korona 37 fillér, és pedig: nyomtat- 

ványokra, levelezésekre 20 kor. 34 fil, a 

november elsei gyülésre Budapestre menesz- 

tett kiküldöttük költségeire 22 kor. és az alap- 

szabályaink módositása és jóváhagyásuknak 

kieszközlésénél felmerülendő költségek fede- 

zésére a központi vezetőséghez beküldetett 

15 kor. (Melyet ime itt nyugtázok. A szer- 

kesztő). Maradt tehát még 42 kor. 67 fillérnyi 

vagyonunk, mely gyümölcsözőleg elhelyezve 

várja a további rendeltetését. 

A mi tagjaink szolgálati beosztását illeti, 

a 39 tag közül 20 védkerületi, illetve kösségi 

és városi, 19 pedig magán uradalmi erdészeti 

altiszt. A tagok közül eddig 16 rendes elő- 

fizetője lapunknak s ren énylem, hogy ha előbb 

nem, a ránk következő ujévvel a többi is 

adományával 100 koronára 

valamennyi meg fogja rendelni. 

Lapunkban már ismételten rá volt mutatva 
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a mienkhez hasonló fiók egyesületek meg- 

alakitásának szükségességére, mert ez által 

mutatjuk meg legjobban nem csak igyekeztünket, 

de képességünket is egy erős központi egye- 

sület megalakitására s mégis csodálatos, hogy 

ennek a kérdésnek nagy horderejét a kar- 

társak nem tudják vagy nem akarják felfogni 

s még mindig késedelmeznek a tettek mezejére 

való lépéssel. Örvendetes kivételt eddig csak 
a somogyvidéki kartársak képeznek, kik már 

szinte megtették az első lépést a szervezkedés 

felé. Adja Isten, módjuk legyen örvendeni 
tervüknek minés szebb sikerén ! 

Mondhatom, hogy kissé elszomoritó jelen- 

ség volt a legutolsó budapesti gyülésünkön, 

hogy a kik ott megjelentek, ezt nagyobb rész- 

ben vagy csak a saját személyükben tették, 

vagy pedig néhány magán társuk képviseleté- 

ben, mig egylet csak egy akadt, mely ki- 

küldöttjével képviseltette magát s ez az egy 
a mienk volt. 

A mi magát az alapszabályainkon tervbe 
vett módositásokat illeti. azokat sopronvidéki 

fiiókegyesületünk nem csak szükségesnek tartja, 

de el is fogadja, mert hiszen nyilvánvaló, hogy 

az egyesületünk megalakulásával abba belépő 

tagok életkora — tekintettel kivált arra, hogy 

az idősebb kartársak saját jól felfogott érde- 

kükben igyekezni fognak tömegesen bejutni 

— átlag legalább is 40 évre tehető s igy 

előreláthatólag azoknak száma, kik már az 

első öt év letelte után szolgálatképtelenekké 

lesznek vagy esetleg elhaláloznak, az egésznek 

hozzávetőlegesen 20 százalékát fogja elérni. 

Már pedig ilyen tekintélyes szám mellett nagy 

összegre fog rugni a folyóvá teendő nyugdij 
s az egyéb kiadások is szaporodni fognak, 

igyekeznünk kell tehát idejekorán és addig, 

mig ezt a kiadások megszoritásával tehetjük, 

minél nagyobb alaptőkét gyüjteni, nehogy éppen 

akkor akadjon meg egyesületünk munkál- 

kodása, mikor annak tulajdonkép még csak a 
kezdetén lesz. 

Tagadhatlan, hogy a helyzet idővel, mikor 
már a régi gárda apránkint kidől a sorból s 
helyét ifjabb nemzedék foglalja el, fokról fokra 
javulni fog, de hát a kezdeményezés és az 
előkészités nehéz munkája nekünk jutott osztály- 
részül s ha már egyszer beharangoztunk, már 
csak önérzetünk sértetlen megtartása miatt 
sem vonulhatunk vissza, hanem folytatnunk 

kell a már egyszer felvett küzdelmet 

És itt ismételve rá kell mutatnom arra, 
hogy milyen nagy szükségünk van a kerületen- 
kent fiókegyesületek megalakitására. 

Vegyünk példát erre az órástól ki lanka- 
datlan szorgalommal és kitartással állitja elő 
előbb a különféle kerekeket, csavarokat és 
rugókat s midőn már az összes alkatrészek 
készen állanak, nem kerül nagy munkájába az 
egész szerkezetet összeállitani és az óramüvet 
mozgásba hozni. 

Igy van ez a mi alakitandó egyesületünkkel 
is. Ha mi előbb vidékenkint megalakitjuk az 

z g 
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A fák életéből. 
(Folytatás es Vége). 

Németország legvénebb hársfája (Tilia platyphyllos, 
nagylevelü fársfa) Vürttembergben a Kocher melletti 
Neustadtban áll. A szönthali kolostornak egyik okirata, 
mely most a stuttgarti városi levéltárban van, arról 
tanuskodik, hogy azt az ez alatt a fa alatt 1448-ban 
tartott törvénygyülésben nyilvánitották jogérvényesnek. 
Nyilvánvaló tehát, hogy ennek a fának már akkor is 
nagyon magasnak kellett lennie. Hogy 700 éves, az 
nagyon valószinü. 1881-ben, a mikor kerületét a törzset 
körülfogó kőpad fölött mérték, megközelitőleg 14 5 
meternek találták. Törzse már akkor meg volt repedezve 
s a repedések be voltak falazva, hogy belső részei a 
pusztulástól megóvassanak. Két ága közül az egyik 

1897-ben egy vihar alkalmával letörött, a másik meg- 
maradt s lombját a rendes időben, őszkor hullatta le. 
Olyan ez a fa, mint az aggastyán a kiben az orvosi 
tudomány ideig-óráig tartja még az életet. 

A legerősebb hársfa, melyet valaha megmértek 
Litvániában nőtt. Kerülete 247 meter volt. Mikor le- 
döntötték és megszámlálták évgyürüit,. 815 évesnek 
találták, a miből egyszersmind következik, hogy a 

hárstfa ezt a kort is csak felette ritka esetekben 
éri meg. 

A szilfáról is állitják, hogy elél 600 évig. A 
becslés legalább azt a szilfát tartja annyi ésesnek, a 
mely Schimsheimban egy órányira Wörrstadttól, a 
hesseni nagherezegségben áll s melynek törzse egy 
meternyire a föld szine fölött 13 meternél vastagabb. 

Oxfordban a „Brood Walk" nevü fasor szilfái 

(Ulmus campestris) I. Károly idejéból valók. A fasor 
egy-egy oldalára 1630 és 1640 év között ültetett 75 
szálfa közül mindössze 60 van még életben de egy sinczs 
már köztük, a mely egészen ép volna. Elfogadhatónak 



ERDÉSZETI UJSÁG. 93 

alkotó részeket, könnyü munkánk lesz azután 

a központ, vagyis az országos egyesület meg- 

alakitásánál. 

Szükségünk van kiváltképpen ilyen fiók- 

egysületek megalakitására azért is, hogy ezzel 

kimutassuk érettségünket és képességünket 

az önálló szervezkedésre s kimutassuk kivált 

azt, hogy meg van bennünk az összetartás és 

szövetkezés iránt való érzék, mely tulajdon- 

ságaink hivatva lesznek majdan javunkra 

megnyerni az irányadó körök jóindulatát, sőt 

segitségét is, melyekre pedig nagyon rá leszünk 

utalva a magunk elé tüzött s valóban nagyon 

nehéz feladatok tetjesitésénél. 

Nem hagyhatom megjegyzés nélkül azt sem, 

hogy az ideiglenes elnökség felhivására közel 

egy hónapi időtartam alatt eddig még csak 

százan jelentkeztek olyanok a tisztelt kar- 

társak közül, kik nem csak a kényelmesebb 

és könnyebb oldalát választják eszménk pár- 

tolásának, hanem ott, a hol erre feltétlenül 

szükség van, áldozatok hozatalától sem retten- 

nek vissza. Hol marad a már előzőleg jelent- 

kezett hatodféliszáz kartárs most az ujabbi 

jelentkezéssel? Alig hihetetem, hogy az elő- 

leges költségekre fizetendő csekély két koro- 

nányi hozzájárulás riasztotta volna őket vissza, 

sőt kész vagyok hinni, hogy késedelmezésük 

csak onnan ered, mert a felhivás a hónap 

eleje után lett kibocsátva, midőn már a magunk 

forma szegény embereknél a pénzmag csak 

fehér holló számba megy. 

Azt hiszem, hogy most a hónap elejével 

ebben a tekintetben is javulni fog a helyzet, 

mi annyival inkább szükséges, mert czélszerüű 

lenne a névjegyzéket is a belügyministerium 

nak bemutatni, hadd lássák ott is, hogy moz- 

galmunk nem egy pár ember, hanem egy nagy 

tömeg munkája. 

Pilnik András 
védkerületi erőőr. 

oozoszz 

Egyesületi ügyek 
Az „Országos Erdészeti- és Vadászati-Altiszti 

Nyugdij- és Segély-Egyesület' 

ALAPSZABÁLYAI. 
(Folytatás.) 

10. S Pártoló tagok. 

Pártoló tagja az egyesületnek mindenki lehet, ki 

vagyonának gyarapitásához évenkint 4 (négy) koronával 

hozzájárul. 

11. § A tagok felvétele. 

A rendes tagokul belépni kivánók az elnökségnél 

igazolni tartoznak szolgálatadójuk egyszerü aláirásával és 

haszálni szokott pecsétjével szolgálatukat, bejelentvén 

ekkor egyuttal életkorukat és nős vagy nőtlen voltukat, 

valamint gyermekeik számát, itt még megjegyeztetvén, 

hogy csak törvényes gyermekek vehetők figyelembe 

s valamely taggal netán vadházasságban vagy közös 

háztartásban élő nő, valamint az ilyen viszonyból 

származó gyermekek - ha csak a tagok elhunyta 

elött házasság és törvényesités utján erre való jogaikat 

meg nem nyerték figyelembe véve nem lesznek. A 

gyermektelen tag által törényesen örökbe fogadott 

—— 

látszik tehát az a föltevés, hogy a szilfa általában a 

300-ik évet sem éli tül. 

Keleten azt tartják, hogy nincsen fa, mely a 

boglárfánál (Platanus orientalis) tovább élne. Hiszik 

ezt egyfelől terjedelmes kerületénél fogva, melyet ott 

elér, másfelől a hagyományoknál fogva, melyek róla 

a nép között máig fennmaradtak. 

A „hét testvér'-ről, mely a Bosporuson egy 

csoportban áll. általános a vélemény, hogy azoknál 

vénebb boglárfa az egész Keleten nincsen. Bizonyosnak 

ugyan nem bizonyos, de a hagyomány azt tartja, hogy 

Bouillon Gottfried keresztes hadával 1096-ban árnyékuk- 

ban pihent meg; mostanában kóbor czigányok verik 

fel sátraikat alattuk. 
Kedvelt és azért elterjedt fa Keleten a boglárfa, 

Görögországban minden nedves völgyben és forrás 

mellett előfordul; a városok piaczai és vásárterei 

pedig most is vele vannak beültetve, épp úgy, mint 

Kimon idejében az Agora Athénben. Plinius, a ki 

jobbadán Theophrastus adataira támaszkodik, állitja, 

hogy a boglárfát a Joni tengeren túlról vitték a Dio- 

medesi szigetekre (Tremiti szigetek) hogy vele a hős 

Diomedes sirját beültessék. Innen került ugyanazon 

monda szerint — Szicziliába, a hol, miként Olasz- 

országban, mindaddig idegen fát nem ültettek. 

Erre czélozva némi csodálkozással kérdi Plinius : 

vajjon mi késztette az embert, hogy ide legelőször 

éppen olyan idegen fát vigyen, a mely árnyékán kivül 

semmi más hasznot nem nyujt ? 

Ugy látszik, hogy az ó-kori népek főkép azért 

karolták föl annyira a boglárfát, mert mind lombjának, 

mind kérgének világosabb szinét szebbnek találták. 

mint a délvidéki kerti fákét, a mely tuvalevőleg jóval 

sötétebb szokott lenni. Azonfelül a boglárfa árnyékában 

való pihenést is a legnagyohb élvezetek közé sorozták. 

Egyes, a szokottnál magasabban és vastagabbra 

növő boglárfák már a régi időkben is feltünést keltettek 

és - a mint az a következő néhány példából kitünik 

- az emberek részéről a többi fánál nagyobb becsülés- 

ben részesültek, 
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gyermek vagy gyermekek ugyanolyan elbánásban része- 
sülnek, mint a tagok törvényes gyermekei. 

Itt még megjegyeztetik, hogy az egyesület második 
s további éviben a 9. § vonatkozó rendelkezései alapján 
folyamodó olyan egyének, kik 40, illetve 30 éves 
életkoron túl vannak, az itt elől telsorolt kellékeken 
kivül még vármegyei tiszti vagy honvéd törzsorvos 
által kiállitott bizonyitványt kötelesek bemutatni arra 
nézve, hogy testileg és szellemileg teljesen épek és 
egészségesek. 

12. § Atagság kezdete. 
A tagság azokra nézve, kik az egyesület meg- 

alakulása alkalmával ilyenekül jelentkeznek, az alakulás 
napjával, a később belépőkre nézve pedig a jelent- 
kezést követő hónap első napjával kezdődik, utóbbiak- 
nál azonban megengedhető, hogy az elmaradott dijak 
utánpótlásával a belépés évének kezdetétől számittassék 
tagsági idejük. 

Az alapszabályok megerősitését követő alakuláskor 
az egyesület kimondhatja azt, hogy az egyesület 
müködése az illető év elejével kezdődik, mely eset- 
ben a jelentkező tagok tagsági dijaikat visszamenőleg, 
tudniillik az illető év első napjától számitva tartoznak 
lefizetni. 

183. § A tagság tartama és megszünése. 
A belépés bejelentésének ténye a belépőt egy 

évi tagságra kötelezi s ha az év leteltét megelőzőleg 
egy hónappal kilépési szándékát be nem jelentené, 
ujabbi egy évre tagnak tekintendő. 

A tagság megszünik, ha a tag 
a) meghal; 

b) őnként kilép; 
c) ki lesz zárva; 
Az önkéntes kilépés mindenkor az elnökséghez 

benyujtott irásbeli bejelentés alapján történhetik meg, 
Ugy a kilépő, mint a kizárt tagok az egyesülettel 

szemben elvesztik minden jogaikat és sem a már be- 

fizetett tagsági dijak visszatéritésére, sem pedig bármi 
más kárpótlásra vagy segelyezésre igényt nem tart- 
hatnak. 

Ha valamely tag szolgálatát – kivéve a meg- 

becstelenitő cselekedetből kitolyó bármely más oknál 
fogva — elhagyni kénytelenittetnék, az egyesületnek 
továbbra is tagja marad mindaddig, mig tagsági dijait 
rendesen fizeti s az a) b) c) alatti valamely körülmény 
tagsági jogainak elvesztését maga után nem vonja. 

Az egyesületbe belépett olyan tagok, kik idő- 
közben huzamosabb időre katonai szolgálatuk teljesi- 
tésére behivatnak, még abban az esetben is az egye- 
sület tagjainak tekintendők, ha katnáskodásuk ideje 
alatt tagsági dijaikat nem fizetik, kötelesek azonban 
az ilyen módon hátralékban maradt dijaikat a szol- 
gálati idő kétszeresének ideje alatt ujabbi erdészeti 
vagy vadászati alkalmaztatásuktól számitva megfelelő 
havi vagy évnegyedes részletekben utólagosan az 
egyesület pénztárába pótlólag befizetni. 

14. § Az egyesület jövedelme. 
Az egyesület jövedelmét képezik; 
a) a felvételi és tagsági dijak; 

b) az alapitó és pártoló tagok járulékai ; 
c) az egyesület tőkéjének kamatai; 

d) az esetleges adományok, mulatságok jöve- 
delmei, valamint a szolgálatadók részéről erre 
a ezélra szánt rendbirságok; 

e) az özvegyek és árvák segélyalapjára befizetett 
dijak. 

15. S Tartalékalap. 

Az egyesület köteles tartalékalapot gyüjteni mind- 

addig, mig az a 20000 (huszezer) koronát el nem éri 

s ennek létesitésére szolgálnak a kizárólag temetkezési 
segélyezésre s a folyó kezelési költségekre forditott 
kiadások leütésével fenmaradó összes bevételek, mig 
csak a meghatározott összeg be nem gyül. 

Az egyesület egyik fő feladatát képezendi azon- 

Egyről, mely Lykiában állott. Plinius azt irja. 
hogy lombkoronája akkora volt, mint egy egész erdő 
és hogy odvas törzsében a fáradt vándor mohával 
födött horzsolókövet talált, mely puha ágyként szolgált, 
a közelben pedig forrást, melynek friss vizével szomju- 
ságát olthatta. 

Ugyancsak ennek a fának az odujában mulatott 
egy alkalommal Licinius Mucianus a ki három izben 
konzul, majd lykiai helytartó volt, tizennyolez kisé- 
rőjévél sőt velök együtt abban egy ejszakán át esőtől 
és széllőtől védve meg is hált. 

Egy másik bolgárfáról, mely Árkádiában, Kaphyae 
mellett állott, azt mondja Theophrastus, hogy Aga- 
memnon. a trójai háború egyik hőse ültette. Bizonyára 
vetekedtek ezzel azok a boglárfák, a melyekről a 
monda azt tartja, hogy Menelaos, vagy Helena ültette. 
A ki pedig látni kivánta azt a fát, melyre Apollo a 

legyőzött Marsyast felakasztotta, azt a Phrygia felé 
vezető útra kisérték, a hol - Plinius szerint — egy 
nagy boglárfát mutattak meg neki. 

A lykiai boglárfa oduját, melyben Licinius Mucianus 
kiséretével együtt mulatott és egy éjjelen át meg is 
hált öt meterre teszi. Ez a szám, még ha római lábat 

jelentene is, sokkal nagyobb. hogysem egyébre vonat- 

kozhatnék, mint az odu kerületére a mely még igy is 

köztl 24 meterrel volna egyenlő. A törzs külső kerü- 
lete ilvenformán 30 meterre tehető, Ha föltevésünk 
megfelel a valóságnak, nem foroghat fenn kétség az 
iránt hogy ez a boglárfa a legerősebb fák egyike. 
Korát. ha nem is pontosan, legalább hozzávetőleg, 

összehasonlitás utján lehet meghatározni. 

A bonni botanikai kertben még nemrégiben egy 
boglárfa állott. a melyet kivágtak, mivel a csúcsán 
száradni kezdett. Ennek a fának a föld fölött egy 

meternyi magasságban 3 meternyi volt a kerülete és 
11C évgyürüt számlált. Átmérője ugyanabban a magas- 
ságban közel 92 centiméter volt. Vegyük már most a 

Plinius által emlitett lykiai boglárfa átmérőjét 10 meterr- 
nek, az összehasonlitás eredményeképen mondhatjuk. 
hogy az a fa már akkor körülbelül 1250 éves volt. 
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ban ezután is tartalékalapjának növelése s mig azt egy- 
részt a kerületi betegsegélyező pénztárakra nézve 
meghatározott s az 1891 évi XIV. t. ez. 15-ik §-ának 

végrehajtásaképen a kereskedelemügyi és pénzügy- 

minister urak által egyetértőleg kiadott utasitáshoz 

(lásd Magyarországi Rendeletek tára 1891 évfolyam 
1834 és következő lapjait) mérten elhelyezi és kezeli, 

annak folytatólagos gyarapitásáról oly módon gondos- 
kodik, hogy az évi számadások zárlatánál mutatkozó 
pénztári fölösleg 504,-át hozzá csatolja s ezt fenn- 
állásának egész idején át folytatja, a nélkül, hogy 

ennek növekedésével a tagsági dijak csökennének. 
A tartaléktőkének ilynemü gyarapitása idővel 

lehetővé fogja fenni özvegyek menhelyének, árva- 
házaknak, iskolai alapitványoknak létesitését. 

Az egyesület pénztárába befolyó összes jöve- 

delem valamely teljes biztositékot nyujtó hazai pénz- 
intézetnél vagy pedig az állam által biztositott érték- 
papirokba lesz gyümölcsőzőleg elhelyezendő. utóbbi 
esetben azonban az értékpapirok is biztos helyen 
letéteményezendők s a kézi pénztárban csak annyi 
pénzkészlet tartható, a mennyi a csekélyebb folyó 
kiadások s mindenesetre egy temetkezési segély fede- 

zésére elegendő. 

16. § A tagok kötelességei. 
Minden egyes tagnak első sorban kell hogy hivatás- 

szerü feladatát képezze az egyesület jólétének s minden 

érdekeinek teljes erejéből való előmozditása. 

Ezen kivül kötelesek a rendes tagok tagsági 
dijaikat az egyesület pénztárába pontosan befizetni. 

T. § A tagok jogai. 

A tiszteletbeli, alapitó és pártoló tagok az egye- 
sület közgyülésein részt vehetnek, azokon inditványokat 

is tehetnek, szavazási joggal azonban nem birnak. 

A rendes tagok a közgyüléseken akár személyesen, 
akár pedig megbizottjaik közvetitésével az egyesület 

igazgatásába befolynak, választják tisztviselőiket, indit- 

ványokat tesznek s azok sorsa fölött határozataikkal, 
illetve szavazataikkal döntenek, ezen felül igényt tart- 
hatnak az egyesület által nyujtható minden úgy erkölcsi 

mint az alább részletezett anyagi támogatásra. 

A rendes tagok a mellett, hogy választói joggal 
birnak, egyuttal az egyesület bármely tisztségére meg 

is válaszhatók. 

A tagok a közgyüléseken való képviseltetésükkel 
csakis más rendes tagot bizhatnak meg. ilyen meg- 
bizott azonban saját személyében 30 szavazatnál többet 

nem egyesithet. 
(Folytatása következik.) 

av a a á ay a, , ak a 

z tudnivalók 

Mikor kell a fát an Négy fenyőt vágtak 
ki egy próba alkalmával, az egyiket deczemberben, a 

másikar januárban, a harmadikat februárban, a negyediket 

márcziusban. Mind a négy szál egészséges szép fenyő volt. 

Egész egyformán lettek feldolgozva gerendákká, tehát 

egyforma hosszuságban és szélességben, egyforma viszo- 

nyok között lettek megszáritva. A vizsgálat később ki- 

deritette, hogy a két végén megtámasztott gerenda kü- 

lönböző teherbirást mutatott a vágási dátum szerint. A 

deczember hói 100-ra tehető, a januári 88-ra, a februári 
80-ra, a márcziusi ő2-re. Ugyanennek megfelelő eredményt 

deritettek ki a tartósságra és keménységre irányuló próbák. 

A gerendákból karókat készitettek és szőlőkben kipró- 

bálták. A deczemberiek 16 éves korukban még épek 
voltak, holott a többiek már 3-4 éves korban derékban 

eltörtek. Ugyanily eredményre vezettek a tölgyfával 

végbevitt kisérletek. A fát tehát, épitési és müczélokra, 
deczemberben kell vágni. 

Mennyit pusztit el a gólya? A vidéki nép 

A bonni boglárfa törzsében lévő szinfát kivülről 
T7 centimeter vastag szijács övezte. Amabban nincsenek 

élő sejtek, csak ebben. Ámde mivel a szijács a leg- 
külső 37 évgyürübe esett, biztosra vehetjük, hogy a 
bonni boglárfában nem volt sejt, mely 37 évnél tovább 

élt volna. 
Az állatországban ép úgy, mint a növényország- 

ban a fajok szerint változik az egyének normális élet- 
tartalma. Némelyeké csak órákra, másoké ellenben 
évszázadokra terjed, sőt egyik-másik fás növény ezer 

éven fölül marad életben. 
Hogy a közel rokon fajok élettartama sem egyenlő, 

arra nézve a növények között — mint mindisrt látni 

fogjuk — elég a példz-z 

A mályvaképüek rendjéből a hársfa elél 800 évig, 
a borzas mályva, bodros papsajt, kerti lavatera, varju- 
mályva és bársonymályva ellenben csak egy évig. A 

pázsitfélék családjába való növények közül a csövés 
kukoricza, harmattartó tippan és vetett zab egy 
nyáriak, holott a bambusznád évelő, mely 235–30 éves 

korában szárad el közvetetlenül azután, hogy virágzott 

és termést hozott. A vitorlásvirágnak családjába tartozó 
növények közül a közönséges bab és főzelék lencse egy- 
nyári, a luczerna ellenben, melynek tőkéje kitelel és 
évről évre fünemü szárat hajt, évelő növény. a nyúl- 

rekettye pedig alacsony cserje, az ákácz, csipkefa 
középmagasságu fa. 

Valamint az egy rendbe vagy egy családba tar- 

tozó fajok élettartama nem egyenlő, azonkép még 
azoknál a fajoknál sem egyenlő, a melyeket mint leg- 

közelebbi rokonokat egy nembe foglalunk össze. A 
feketo ebszőlő egy nyári, a burgonya ejlenben, mely 
gumójából évről-évre fünemü szárat hajt, voltakép 
évelő növény, a vörös ebszőlő pedig iszalagcserje. 
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nagy tiszteletben tartja a gólyát, a mennyiben igen hasz- 

nos állatnak véli azt hivén róla, hogy sok kigyót, békát 

és egyéb férget pusztit el. Vannak azonhan gazdák, kik 

nem tartják ártatlannak madarunkar, habár a nagy többség 

hasznos állatként tiszteli. Ujabb időben dr. Schaff Han- 

noverában 19 gólya gyomrát megvizsgálva, a következő 

eredményre jutott: A 19 gyomorban talált: 8 darab mezei 

egeret, 13 vakondot, 4 mókust, 131 füvi békát, 3 vizi békát, 
3 varangyos békát. ezen kivül fiatal madarak testrészeit, 
tojáshéjat, halpikkelyeket és egy gólya gyomrában 133 

káposztapillehernyót. A 19 gólya által elfogyasztott ál- 

latok közül tehát csak a mezei egerek és a káposztapille 
hernyói voltak kártékony állatok, mig a többieknek tul- 

nyomó része a mezőgazdasági hasznos állatok csoport- 
jából került ki. A gólya különben még más állati táplá- 

lékot is magába vesz, mint például méheket, apró vadat. 

A vadászatra nézve különösen veszedelmesek a nyáron 

át pár nélkül kóborló gólyák, melyek az apró vadban 
nem csekély pusztitást visznek véghez. Sőt már azt is 

megfigyelték, hogy a gólya fiatal őzgidát vert agyon 
a szárnyaival. 

ity 
; Különfélék. 
VVVYVYYV 

Haszontalan igyekezet. Lapunk V-ik évfolya- 
mánál behoztuk volt azt az ujitást, hogy a szövegnek 
lehető bővitése czéljából a hirdetményeket külön mel- 

lékleten közöltük s tettük ezt abban a reményben, hogy 
előfizetőink szaporodása és a hátralékok pontos befize- 
tése elviselhetővé fogja majd tenni az ezzel járó tul- 
kiadást. Sajnos, hogy ebben a reményünkben is csalat- 
koznunk kellett s most két havi eredménytelen de a 
mellett költséges kisérlet után kénytelenek vagyunk 
legalább a következő év élejéig a régi állapotba vissza- 
sülylyedni, mert addig mig az idei hátralékokat bizto- 
sitva s igazi előfizető olvasóink számát megállapitva nem 
látjuk, nem tehetjük ki magunkat az erőnket tulhaladó 
koczkázatnak. Még egyszer kérjük tehát azokat a 
tisztelt olvasóinkat, kik a multra nézve még tartozás- 
ban vannak, hogy az év végeig nem csak hátralékaikat 
kiegyenliteni, de egyuttal előfizetéseiket is megujitani 
sziveskedjenek. 

A szilvási szoba csodája. Különös esetről ir 
Hegedüs János szilvási gyógyszerész. Ő maga, továbbá 
a jegyző, a tanitó és még számos ember tanuja volt 
egy olyan esetnek, a milyen a brunóci csoda volt. A 
szellemek játéka rendesen turpisságnak bizonyult még 
eddig, de azért mégis érdekesnek tartjuk a szilvási 
csoda elmondását. A gyógyszerész ur levele szerint 
Varró István gazdálkodó lakószobájában a mult vasár- 
nap óta mindenféle elmozditható tárgynak megmagya- 
rázhatatlan okból lába kél. Ejjel és nappal fadarabok 

vasszegek, papucsok, hagyma és egyéb holmi röpköd 
a levegőben, a székek fölborulnak és a butor elmozdul. 
Szerdan este például egy óra hossza alatt egy darab 
fa, egy hagyma. egy szeg és egy darab viaszk röpült föl a 
padra. A titokzatos esetet bejelentették a hatóságnak A 
csendőrök már több izben vizsgálatot tartottak, de hiába 

kutatták föl az egész szobát, nem akadtak rá atitok 
nyitjára. 

A leleményes hodzsa. A tizennegyedik század- 
ban élt a törők Nazr ed Din hodzsa, korának egyik leg- 

ötlesebb embere. Valamelyik község emberei nagyon 
szerették volna, ha moséjükban a hodzsa néhány prédi- 
kációt tartana. Meg is kérték erre, de ő huzódozott. azt 
mondta: nincs szónoki képessége. A sok kérésnek nagy- 
kelletlenül még is engededett, felment a szószékre és igy 
szólt a gyülekezethez : 

— Igazhivők tudjátok, miről akarok szónokolni? 

— Nem! 
—- No hát én sem tudom, s azzal lement, a 

szószékről. 
Csakhogy a muzulmánok mégis hallani akarták a 

hodzsát, aki ismét felment a szószékre, és ismét az első 
kérdést intézte a hivőkhőz, akik nagy ravaszul igennel 
feleltek. 

—- Nos, ha tudjátok, miről akarok beszéelni, akkor 
fölösleges vagyok én. 

Altalános csalódás. Hosszas faggatásra ismét fel- 
adta a hodzsa az első kérdést. 

Diadalmasan hangzott a felelet : 
— Némelyikünk tudja miről fogsz beszélni, mások nem. 
— Akkor akik tudják, mondják meg azoknak, akik 

nem tudják. 
És Nazr ed Din pokoli nyugalommal otthagyta a 

gyülekezetet. 

Erdekes iskolai feladat. Egy angol folyóirat 
egy tizenkét esztendős amerikai leánykának nagyon 
érdekes, és a kis miss gondolatvilágára jellemző iskolai 
feladatát közli. Az irásos feladvány témája volt: A fiu. 
A kis kisasszony ezt irta ; 

A fiu nem tartozik szorosan az állatvilágba, de 
azért némileg állat. Ha a fiu beszél, kitátja a száját, 
mint valami béka. A leány ellenben csak akkor beszel, 
ha kérdezik, és akkor is szerényen felel. Minden fiu 
okosnak tartja magát. Pedig nem okos, Sőt. Azért hiszi 
magáről minden fiu, hogy van csze, mert be mer menni 
a legmélyebb vizbe is. Ha a fiu megnő, férj lesz a neve. 
Ekkor már nem ugrál az uszodában és a folyókban. A 
férjenek az a főtulajdonsága. hogy éjjel ki szokott 
maradni: vendéglőkbe jar. A felnőtt leánynak asszony 
a neve. Ha van is férje, mégis özvegy. Mert a férj soha 
nincsen otthon. Szóval: a fiu akkor is rossz, ha még 

fiu, akkor is, ha már férj. 

Az orvvadász boszuja. Nagykikindáról irják : 
Dragoj Jéstin valkányi orvvadász Eckert Lajos föld- 
birtokost, mert egyszer tilos vadászaton érte és fel- 
jelentette, a mínap megleste és nylsöréttel,töltött fegyverrel 
rálőtt. A sörétek Eckert jobbkarját szétoncsolták. A 
tettest a kikindai fogházba szállitották. 

Az állatok világa. Brehm remekművének 
ujonnan átdolgozott és magyarositott kiadásából most 
jelent meg a 6-ik füzet szép szövegrajzokkal s a meg- 
szokott csinos kiállitásban. A bizonyára nehezen várt 
legujabb füzetben is a majmokról szóló rendkivül érdekes 
fejezet folyik, amely fejezetnek különös kedvességét 
képezik a majom történetek. Az állatok világa ezimű 

nagy munka a Légrády testvérek kiadásában kerül a 
könyvpiaczra. Egy füzet ára 80 fillér. Mutatványfüzetet 
és tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentve küld. 

Anarkista urak. Ezuttal csakugyan urakról van 
szó. Anconában egy anarkista szervezetet fedezett fől a 

rendőrség, amelynek körülbelől harminc tagja csupa olyan 
ur, aki a város előkelő társadalmában él. S hogy nem 
valami tréfás anarkistás játékról van szó, hanem egészen 
komoly a dolog, azt az bizonyitia hogy a kompromittált 
urakat vád alá helyezték s valószinüleg már december- 
ben törvényt is ülnek fölöttük. 
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A kopár területek beerdősitése. Hogy a 
kopár hegyek beerdősitésének akciója az eddiginél is 
nagyobb arányokban legyen végezhető, Darányi föld- 
mivelésügyi miniszter 20 törvényhatóságban állami fanevelő 
kertek létesitését határozta el és pedig 45.5 kat. hold 
terjedelemben. Az ültetést már a tavaszszal megkezdik. 
Politikai és erkölcsi testületeket, ugy magánosokat nem- 
csak segitséggel, de jutalmakkai serkent a kopár területek 
ültetésére. A jutalom-dijakat permanens módon folyósitani 
határozta. hogy a vizmosásos és kopár területeket mind 
fákkal ültessék be. 

( 
2) 

Szerkesztői üzenetek. 

efecFeegefmcfgeoejecregeeroefocrok 
Hrasko Jószef urnnk, Selmeczbánya. A hiányző T7-ik 

számot utánküldtük. Géczy Kálmán urnak, Nagy-Zsám. Az 

előző évfolyamból nincsenek ugyan fölöseges példányaink- de 

azért utánna nézünk, hogy kivánságát lehetőleg teljesitsük. Sz. 

J. P. A magán uradalmaknál mindig a szolgálatba lépés alkal- 

mával kell megegyezni arra nézve, hogy esetleges felmondásnál 

milyen határidő tartandó be s egyre megy, akár szakvizsgázott 

az illető. akár nem. Miután a magán erdőőrök szolgálata – 

sajnos - még mindig nincs külön törvénynyel szabályozva, 

szeretik irányukban a cselédtörvény vonatkozó intézkedéseit 

alkalmazni Papp Imre urnak. Mike-Pércs. Előfizetése a jövő 

évi április hó 30-án fog lejárni. Juhász Mihály urnak, N. Palag 

Az 1. 2. 5. és 7. számokat melyeket már előző soraira a katona- 

sághoz is után küldtük. ismét postára tettük Kárpa István 

urnak, Szolya. A három legutolsó lapot ujabb czimére elküldtük. 

Novák Imre urnak. Böhönye. Azok a pályázatok, melyek köz- 

vetlenül hozzánk lesznek beküldve, mindig idojekorán jelennek 

meg Sajnos. hogy a hivatalok ebben a tekintetben még mindig 

elfogulták s csak gyéren küldik ide a pályázatokat, hanem rendesen 

olyan helyeken közlik, melyek a pályázni óhajtóknak hozzá- 

férhetlenek. Nem lenne szives Horváth Károly kartársunk lak- 

helyét közölni? Két hónapon át kapta a lapot, mig az utolsó 

azzal jött vissza, hogy ezimzett ismeretlen. Muckenthaler F. 

urnak, Busetina. Werndl fegyverekért forduljon Kohn A. M. 

czéghez Budapest. VI. Mozsár utcza 9 sz. Egyébként a hirdet. 

ményt tartalmazó lapot még egyszer megküldtük. 

Felelős szerkesztő és lapkiadó tulajdonos 

Podhradszky Emil. 

Állást keres 
23 éves, nőtlen erdőőri szakiskolát végzett 

ifju, ki már ezelőtt is nagyobb uradalomban 

mint erdőőr alkalmazva volt. Jó bizonyitvá- 

nyokkal rendelkezik. Czime megtudható a lap 

szerkesztőségénél. 1-4 

BÁLYAÁZAT. 
6U/1900 sz. - A nyitra-kolosi m. kir. közalapitv. 

erdőgondnoksághoz tartozó kolos-orchhorai I. számu évi 
Négyszáznyolczvan (480) korona készpénzfizetés, termé- 
szetbeni lakás 2 kat. hold földjárandóság, 18 ürm I. 
osztályu vegyes kemény dorongfa és szabályszerü legelő 
élvezetével egybekötött IV. osztályu erdőőri állomás be- 
töltésére ezennel pályázat hirdettetik. 

Pályázók felhivatnak, hogy az 1879 évi XXXI. tör- 
vényczikk 37 §-ában előirt szakképzettségüket, a köz- 
alapok szolgálatába ujonnan belépni kivánók pedig, ezen- 
kivül erős, ép testalkatukat, különösen jó látó, halló- és 
beszélőképességüket megyei főorvos vagy honvédtörzs- 
orvos által kiállitandó bizonyitványnyal; továbbá a hiva- 
talos magyar nyelvnek szóban és irásban való tőkéletes 
birását igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket, a 

nagyméltóságu vallás- és kőzoktatásügyi m. kir. Minis- 

teriumhoz czimezve folyó évi deczember hó végéig alul- 

irott m. kir. közalap. erdőgondnoksághoz nyuj:sák be. 

Kelt Nyitra-Koloson, 1900 évi október hó 28. M. kir. 

közalapitv. erdőgondnokság. 

PALYAZAT. 

8801900 sz. - Baranya vármegye közigazgatási 
erdészeti bizottságának 114/470 kb. 900 számu határozata 
alapján a megüresedett oszrói, esetleg a már alkalmazott 
erdőőrök valamelyikének áthelyezése esetén más járási 
erdőőri állomásra 480 korona évi bérrel, 120 korona lak- 
pénzzel és 120 korona utiátalánynyal pályázat nyittatik. 

Pályázók felhivatnak, hogy sajátkezüleg irt erdőőri 
szakvizsgálati bizonylattal, anyakönyvi kivonattal, orvosi 
és szolgálati bizonyitványnyal felszerelt kérvényeiket a 
közigazgatási erdészeti bizottsághoz czimezve, alulirott 
erdőhivatalnál folyó évi deczember hó 10-ig nyujtsák be. 
Pécsett, 1900 évi november hó 20-án. M. kir. állami 
erdőhivatal. 

Dr. Lendl Adolf 
világhirü 

zoologiai laboratoriuma elvállal szárnyasokat 
és szőrmés vadat kitömésre. 

Jutányos árak, kitünő munka, 
muüvészies kivitel. 

BUDAPEST, II, Donáti u. 7. 
A természet l állattani, vadászati és halászati g 

, képes folyóirat. Egy évre 6 kor. 
és Halászat J Megjelenik havonkint kétszer. 

Mutatványokat ingyen küldünk. - 

1,2a a 

Téli filcz (halina) csizmát 
párját 8 korona 40 fillérért, tiszta gyapjuból készit 

Bogdán Gyárfás 
Kalaposmester 

Baróthon (Háromszék megye). 

Megrendeléseknél a láb hossza és a szár bősége 

cözlendő. Megrendelések utánvét mellett gyorsan 

és pontosan teljesittetnek. A csizmák kitünő vol- 

táért és jóságáért kezesség. 7=10 
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Első Pangu egyenruházati intézet. 

BLUM és TÁRSA 
Szerb kir. udv. szállitók. Ő cs. és kir. Fensége József Főherczeg udv. szálitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. Belváros, Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán. 
Saját műhelyeink a bázban sSütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. o
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A XVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat, minden néven nevezendő, – mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu 

ERDÉSZETI és ERDŐ ALTISZTI EGYENRUHÁK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására 

Hivatalos uton részletfizetésre 
is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, 
a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az igen tisz- 

telt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

us- POLGÁRI RUHÁK Ey 
a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek. - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk, 
Óvjuk igen tisztelt megrendelőinket oly czégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb 

figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 
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Kiváló tisztelettel 

BUM éss TARSA 
Szerb királyi udvari szállitók. 

Ő császári és királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyemruha-szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

- Jutányos arak n n 
STEGMANN g ÁNOS ki önyvny omdá áj a eeeeseseeseszeseessseesesese 
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elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinos a 
elkészitését a legolcsóbb árak mellett. : TELI 

Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- 
rendelés naptán eszközöltetnek. halina (Filoz) csizmák 

trze TEL lEGNAGYOBB és LEGJOBB erv RAÜZLETE 
(saját gyártmány) 

tásban; 4 évig is viselhetők; jóság- 
cs are ért és tartósságért kezességet 

KRONOMETER- és MU-ÓRÁS vállalok. 

émozm. H- Ara: 9 korona. E 
ORAK EKSZE REK Megrendelésnél pontos mérték be- 

1o-ÉvI SóTÁLLÁSSAL küldését kérem 
KEÉSZPENZÉRT, VALAMINT. Lengyel Albert, 

JAVITÁSOK 5 EVI JÓTÁLLÁS MELLETT. Alsó-Rákos, Nagy-Küküllő megye. 
TRÉPES ARJEGYZÉK 2000tLUSZTKÁTIÓVAL NGYEN 2s 8ERMENTVE. s a geeeeeeeseeeeeeeeeeéeéeve 

Nyomatott Stegmann János köny vnyomdáj ában Szászsebesen. 


